

## Отзыв

на автореферат диссертации  
Волковой Ирины Владимировны

«Военно-политическое сотрудничество СССР с Гоминьданом (1923–1942 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация И.В. Волковой посвящена актуальной теме советско-китайских отношений – эволюции двустороннего военно-политического сотрудничества СССР и Гоминьдана в 1923–1942 гг. Учитывая динамичное и стратегически значимое развитие партнерских отношений России и Китая, весь комплекс проблем, возникавших на различных этапах их взаимодействия требует взвешенной и всесторонней оценки.

В исследовании И.В. Волковой обращает на себя внимание достаточно глубокий анализ историографии исследуемых вопросов, в котором весьма точно определены основные проблемы, возникающие при обращении к данной теме: тяготение к обособленному рассмотрению советско-китайского взаимодействия в 1920-е гг. и на начальном этапе японо-китайской войны 1937–1945 гг., а также существенное влияние политико-идеологического фактора в освещении отношений СССР и Гоминьдана в отечественной научной литературе. В связи с этим вызывает одобрение обращение автора не только к работам разных этапов в развитии отечественной историографии, но привлечение исследований зарубежных специалистов из Китая, Японии, США, Великобритании, Азербайджана. В данной контексте, считаю необходимым рекомендовать автору не останавливаться преимущественно на переводной литературе, а уделить больше внимания исследованиям на иностранных языках, активнее задействовать китайскую (тайваньскую) историографию.

Вместе с тем к положительным сторонам работы И.В. Волковой следует отнести привлечение широкого круга источников. Автором проделана серьезная работа по изучению архивных фондов федеральных

архивов, опубликованных ранее документов и материалов по теме исследования, а также мемуарной литературы и периодики.

Научную новизну работы составляет не только введение автором в научный оборот ранее не опубликованных архивных материалов, но и попытка под другим углом взглянуть на отношения СССР и Гоминьдана, представить научно-обоснованную картину, отражающую взаимосвязь этапов эволюции советской внешнеполитической концепции в отношении Гоминьдана.

Изложение основного содержания диссертации в автореферате позволяет составить представление об основных положениях и выводах работы. Определение хронологических рамок работы и структуры диссертации не вызывает возражений. Список опубликованных И.В. Волковой работ раскрывает основное содержание диссертации. Автореферат диссертации И.В. Волковой свидетельствует, что представленная к защите работа носит самостоятельный и завершённый характер. Автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник научно-экспозиционного отдела федерального казенного учреждения «Информационный историко-научный центр – Военная историческая библиотека Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации»

Петрова Надежда Юрьевна

ФКУ «ИИНЦ-ВИБ ГШ ВС РФ»  
191055, г. Санкт-Петербург, Дворцовая пл., д.10  
тел. 8-812-494-21-39  
e-mail: vibgsh\_nach@mil.ru, vibgsh\_bun@mil.ru

*Подпись* *Александрович* *И.И.* *И.И. Удостоверено.*  
*Инспектор по кадрам* *О.В. Турманова*  
*03.02.2021г.*